

热点 点击

# 外贸整体向好基本面未变

本报记者 冯其予

海关总署日前公布数据显示，今年1月至4月，我国进出口总值11020.6亿美元，同比下降9.8%。从月度数据看，4月当月出口下降1.8%，进口下降10.9%。月度进、出口再次出现双降，说明不确定、不稳定因素增多。商务部有关负责人5月10日表示，当前我国外贸形势仍然复杂严峻，外贸下行压力加大。同时，结构调整向好的趋势没有改变。

据了解，目前我国外贸下行受到国际国内的双重压力。从国际情况看，全球复苏乏力，外需依然低迷。国际货币基金组织（IMF）、世界银行等权威机构均分别下调2016年全球增长预期。世界贸易组织（WTO）预测世界贸易量增速将连续第5年放缓，为30年来最低水平。部分大宗商品价格虽然近期有所企稳，但与去年同期相比仍在低位徘徊。从国内情况看，外贸企业经营困难加大，企业要素成本持续上升，外贸传统竞争优势弱化，承接产业转移放缓，产业和订单向外转移还在加快，固定资产投资持续放缓，进口需求下降。

为此，国务院日前印发《关于促进外贸回稳向好的若干意见》，提出要多措并举，促进外贸创新发展，努力实现外贸回稳向好。

商务部外贸司副司长王东堂也指出，从前4个月的数据看，我国外贸发展仍具有不少有利条件，外贸发展的基本面没有改变。这些有利因素表现在：民营企业出口实现正增长。1月至4月，民营企业出口增长0.2%，占外贸出口总额的46.7%，比去年同期提高了3.6个百分点，占比超过外资企业（42.8%），已成为出口主力军。对欧盟、香港等传统市场出口有所企稳。对部分“一带一路”沿线国家出口实现正增长。东部地区出口有所回稳。广东、浙江、福建出口已连续2个月实现正增长。

同日，商务部发布的《中国对外贸易形势报告（2016年春季）》也指出，2016年一季度，中国进出口累计有所下降，但3月份以来出现向好迹象，贸易条件继续改善。

报告认为，当前外贸发展面临的挑战和压力突出体现在：一是外部需求总体依然偏弱；二是外贸竞争优势转换尚未完全到位；三是贸易摩擦的影响更加凸显。综合考虑国际国内环境，2016年外贸形势依然严峻复杂，下行压力仍然较大。但同时要看到，国家对外贸发展的支持力度不断加大，将为外贸发展营造更加有利的环境，有效提振进出口企业信心，增强企业接单能力。

微聚焦

# 饮用水取自深层水质整体良好

本报记者 黄晓芳

国土资源部近日发布的一组数据显示，2015年全国202个地市级行政区的5118个地下水监测点中，较差级和极差级的水质监测点占比超过60%。这引发了民众对自来水质量安全的广泛担忧。

对此，专家在接受《经济日报》记者采访时表示，这些监测数据主要是指浅层地下水，而浅层地下水并非地下水饮用水的主要水源。目前，饮用水大多取自深层地下水，也即地表下1000米的地下水，水质整体良好，不易受到污染。

据了解，地下水占我国水资源总量的三分之一，全国657个城市中，400个以下地下水为饮用水源。水利部今年1月《地下水动态月报》显示，浅层地下水中可直接饮用的仅占19.8%，其余80.2%都不适合人类饮用。为保证安全，目前地下水饮用水源主要取自深层地下水，而不是浅层地下水。

国土资源部发布的《国土资源公报》显示，2015年全国202个地市级行政区开展了地下水水质监测，监测点数为5118个。国土资源部部长姜大明此前也表示，我国地下水和氮污染和重金属污染较为严重，有机污染开始凸显。地下水污染呈现由浅向深、由点向面的发展趋势。

有关专家表示，为切实保护地下水水质，要进一步完善法律法规，对开发利用地下水采取更加谨慎的态度和更为严格的保护，严控各种污染源，并努力做到地下水“工业限用、农业慎用、主要饮用”，特别是深层承压地下水，原则上只作为应急和战略储备水源。

金视界

# 金融给力木渎古镇改造



工作人员在江苏苏州木渎古镇城区旧房现场勘察。由中国农业银行苏州吴中支行牵头组建的外部银团日前宣布，贷款16亿元支持木渎旧城改造。据了解，该项目旨在通过提升镇区环境，创建5A级景区。徐青摄

本版编辑 胡文鹏

# 改变工业“一柱擎天”和产业“二人转”结构

本报记者 顾阳



游客在哈尔滨太阳岛雪博会上游玩拍照(1月10日摄)。近年来黑龙江传统的“大木头”经济正面临转型，旅游业为林区发展注入了新活力。新华社记者 王建康摄

目前，国家发展改革委正研究制定新一轮东北振兴三年滚动计划，在把《若干意见》中的重要任务和政策措施落实到年度的基础上，提出了130多个重大工程项目。同时，东北振兴“十三五”规划也在编制中。

## 改革任务繁重

周建平表示，为切实推动东北等老工业基地振兴，有关部门将从加快政府职能转变、推动国企改革、促进民营经济发展、提升开放水平等方面入手，推进机制体制改革。

在国企改革方面，由于东北的国有经济比重比较大，国企改革主要的出发点是

建立现代法人治理结构，真正建立起和市场经济相适应的企业运作机制，特别是在用人、薪酬等制度方面，亟须建立起比较完善的治理结构，切实增强企业内在活力、市场竞争力和发展引领力。

依托“一带一路”建设提升开放水平，对于东北地区发展十分有益。东北区位优势比较明显，沿边沿海的优势也非常突出，我国提出的“一带一路”建设，俄罗斯提出欧亚经济联盟，蒙古国提出草原之路，借助中俄蒙经济走廊建设，陆海联运、互联互通有很多文章可做，包括跨境电商在内的新兴业态也有很多发展的空间。

周建平表示，东北是我国进入计划经济最早的区域，现在也是影响最

深的区域，因而当前的改革任务也相对更重。下一步，将继续加大改革力度，使东北的市场活力和发展动力有更大改善，为全面振兴东北创造良好环境。

## “加减乘除”并重

在回答如何从供给侧结构性改革推进东北产业结构调整，改变东北地区工业“一柱擎天”和产业单一的“二人转”结构时，周建平表示，结构问题确实是制约东北发展的一个重要问题，无论是技术结构、产品结构还是产业结构，都不适应经济进入新常态后的需求。

“东北是国家建设最早的装备制造、原材料、能源基地，产品结构、产业结构偏重重化工、能源、原材料。下一步，将加大供给侧结构性改革，坚持多措并举，加减乘除一起做。”周建平说。

与此同时，还可以大力发展现代服务业和生产性服务业。比如，东北有很多很好的旅游资源，冬天冰雪，夏天避暑，具有培育新的消费增长点的潜力。

据介绍，东北地区供给侧改革首先从传统优势产业发力，推进其向产业链高端迈进。一条基本路径就是用现代信息技术改造提升传统产业，从过去仅提供产品向提供服务转变，提高产品的附加值，做优做强现有存量。

周建平表示，供给侧结构性改革的目标是，最终要形成战略性新兴产业和传统制造业并驾齐驱、现代服务业和传统服务业相互促进、信息化和工业化深度融合的产业发展新格局，真正实现多业并举、多点支撑、多元发展，积极培育东北发展新的动能。

# 4月份,CPI同比上涨2.3%,PPI环比涨幅微增。专家认为——

# 当前不存在明显通胀压力

本报记者 林火灿

视点

4月份,CPI继续处于“2时代”,PPI同比降幅收窄,运行较为平稳。专家表示,未来,受猪肉供需吃紧等因素影响,CPI仍有一定程度的上行空间;PPI跌幅将持续收缩,但收窄的速度会放缓。在这一背景下,货币政策应考虑经济增长的实际情况,实时调控,保持稳健中性——

5月10日,国家统计局发布了2016年4月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)。数据显示,4月份,CPI环比下降0.2%,同比上涨2.3%;PPI环比上涨0.7%,同比下降3.4%。有关专家表示,尽管CPI连续3个月同比上涨2.3%,但目前不存在明显的通胀压力;PPI同比下降3.4%,未来同比跌幅将持续收缩,但增长态势至少会延续至第四季度。当前,货币政策仍应首先考虑经济增长情况实时调控,保持货币政策稳健中性。

四 CPI

## 肉价助推因素明显

4月份,CPI同比上涨2.3%,这也是CPI同比涨幅连续3个月持平。国家统计局城市司高级统计师余秋梅分析说,尽管CPI同比涨幅与上月相同,但猪肉和蔬菜价格同比涨幅依然较高。数据显示,4月份,猪肉价格同比上涨33.5%,影响CPI上涨0.75个百分点。虽然蔬菜价格环比有所下降,但与去年同期相比价格依然较高,同比涨幅达22.6%,影响CPI上涨约0.56个百分点。

4月份,CPI环比下降0.2%,降幅收窄0.2个百分点。余秋梅分析说,这主要是受蔬菜价格下降较多的影响。4月份正值春夏之交,气候适宜,应季蔬菜大量上市,品种丰富,蔬菜价格环比下降12.5%,影响CPI环比下降约0.43个百分点。猪肉供应偏紧,价格环比上涨3.2%,影响CPI环比上涨约0.09个百分点。

交通银行首席经济学家连平分析说,尽管CPI连续3个月同比上涨2.3%,但前4个月平均涨幅只有2.2%,与全年3%左右的物价调控目标仍有一段距离,不存在明显的通胀压力,也不会对货币政策带来收紧需求。

中国国际经济交流中心研究员王军认为,4月CPI环比回落幅度大,同比上月持平,通胀风险缓解。鉴于国内产能过剩的严峻现实,且食品价格上涨有短期性,

通胀近一两年都不会构成影响决策的主要因素。

二 PPI

## 同比降幅逐月收窄

4月份,PPI环比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中,生产资料价格环比上涨1.0%,影响全国工业生产者出厂价格总水平上涨约0.7个百分点。余秋梅表示,4月份PPI环比变动,一是由于部分工业行业价格涨幅扩大,其中石油和天然气开采、黑色金属冶炼和压延加工工业价格环比分别上涨12.8%和8.4%;二是由于石油加工工业价格环比止跌回升,由上月下降0.2%转为本月上涨1.0%;三是由于煤炭开采和洗选业价格环比下降0.3%,涨幅比上月收窄0.3个百分点。

4月份,PPI同比下降3.4%,已经连续50个月负增长,但降幅比上月缩小0.9个百分点。自去年8月份以来,PPI同比降幅连续5个月下降5.9%。进入今年1月份,PPI同比降幅逐月收窄。4月份PPI同比下降3.4%,也是自2014年12月以来的最小降幅。

分行业看,石油和天然气开采、石油加工、煤炭开采和洗选、有色金属冶炼和压延加工、化学原料和化学制品制造业出厂价格同比分别下降26.7%、16.1%、14.5%、7.7%和5.1%,合计影响当月工业生产者出厂价格总水平同比下降约1.9个百分点,占总降幅的56%左右。

“虽然大部分工业出厂产品价格同比依然负增长,但石油、黑色金融、有色金属、化纤产品等价格环比正增长,同比降幅都有所收窄,是PPI降幅收窄的主要原因。”连平说。大量生产资料价格企稳回升,年初以来建材价格都有所上升,带动工业产品价格企稳。

三 货币政策

## 继续保持稳健中性

“从未来走势看,CPI仍有上行可能;PPI同比降幅将持续收窄,但收窄速度放



缓。”连平说。

据分析,5月初,猪粮比价持续上升至10.7,远超过6的盈亏平衡点,生猪出场价格上涨至20.6元/公斤,生猪存栏量处于3.7亿头的低位,近期供需吃紧状况将继续抬升猪肉价格。

从构成CPI的其他方面看,当前食品价格大幅上行的一个重要因素是蔬菜价格走高,随着气温升高蔬菜大量上市,将缓解食品价格上升压力。与原油相关的非食品价格企稳,服务及消费品价格缓慢上涨。近期货币供应量显著增加将对物价起到抬升作用。一季度M1平均增速达到19.3%,将带动未来CPI有所上升。今年基期调整后CPI权重有所变化,也会影响CPI同比增速变化。综合判断,未来CPI仍有一定程度的上行可能。

在工业品价格方面,由于全球初级产品市场仍然供大于求,美联储仍有加息预期,大宗商品和主要工业进口原材料价格仍将处于低位,上涨的趋势将放缓。加拿大火灾影响国际原油市场供给,原油期货

价格上涨至45美元/桶以上,保持稳中有升的势头。

连平认为,4月下旬以来大量工业生产资料中间产品价格下降,将影响到PPI走势。实施积极财政政策并加大力度,发挥有效投资对稳增长调结构的关键作用,将提振投资需求。随着去产能进程的推进,供给的下降将对相关产品价格起到一定的支撑作用。

此外,去年二三季度工业产品价格跌幅持续扩大,今年PPI翘尾因素逐月提升,同比基数逐步走低,对各月PPI同比增速起到抬升作用。综合判断,未来PPI跌幅将持续收缩,但收窄的速度会放缓,负增长态势至少会延续至第四季度。

连平表示,未来货币政策仍应首先考虑经济增长情况实时调控,保证市场流动性充裕,综合考虑物价、汇率和局部资产价格波动,保持货币政策稳健中性。不少专家也认为,未来通胀走势仍需要密切关注,但暂不构成影响决策的主要因素。